



Галузева соціологія : Збірник частково анотованих бібліографічних покажчиків літератури за 1980–2002 роки / За ред. В.Г.Городяненка. — Дніпропетровськ: ДНУ, 2003. — 418 с.

Современному этапу развития социологической науки присущи процессы интенсивного формирования и институционализации ее отраслевых направлений. Следует отметить, что в конце XX века отечественными и зарубежными социолога-

ми накоплен значительный опыт проведения теоретических и эмпирических социологических исследований различных явлений социальной жизни. Однако приходится признать явное отставание формирования отдельных направлений отраслевой социологии как учебных дисциплин. Об этом свидетельствует очевидный дефицит апробированных в учебном процессе учебников по специальным социологическим дисциплинам, а также необходимых для организации учебной работы материалов методического характера. Именно поэтому выход в свет первого в Украине учебного сборника частично аннотированных библиографических указателей литературы за 1980–2002 годы “Отраслевая социология” объемом более 25 печатных листов — событие неординарное.

Изучение социологической науки как феномена предполагает ее понимание в двух различных (хотя и взаимосвязанных) измерениях. Первое — место, роль и основные функции отраслевой социологии в обществе. В таком измерении первоочередными являются проблемы взаимообусловленности двух сущностей — науки и общества и взаимоотношений между ними. Второе измерение — внутренняя жизнь и состояние самой науки, ее структура, правила, прогнозы, тематика, методики, стиль. В предлагаемой книге предпринята попытка изучить библиографию социологии в каждом из этих двух измерений.

В период интенсивного поиска ответов на непростые и в основном не имеющие однозначных решений вопросы становления отдельных отраслей социологической науки крайне важна в теоретическом аспекте попытка создать путеводитель, который поможет оценить происходившие в отечественной социологии процессы в сложный исторический отрезок времени — в конце XX века, а также ее современное состояние.

Изучение вопросов, связанных со становлением и развитием отраслевой социологии, теоретические споры относительно сути ее основных направлений, их предметно-объектной сферы в мировой и отечественной социально-философской и социологической мысли не теряют своей актуальности. В этом контексте рецензируемый труд представляет особый теоретический интерес.

Неоспоримым преимуществом этого сборника является то, что авторы смогли в систематизированном виде изложить и частично проаннотировать литературные источники, изданные на украинском и русском языках, по социологии культуры, социологии личности, социологии религии, социологии семьи, социологии молодежи, социологии образования и социологии политики. В сборнике весьма полно представлены монографии, сборники научных статей, материалы научных конференций и другие издания, касающиеся отдельных разделов отраслевой социологии. К важным преимуществам этого издания следует отнести также попытку авторов осуществить детальный библиографический поиск и сгруппировать вошедшие в сборник указатели по тематическим разделам.

В целом это пособие можно рассматривать как ценный информационный источник, которым стоит воспользоваться при подготовке лекций и семинарских занятий по курсам отраслевой социологии; а такие курсы, как известно, преподают ныне практически во всех вузах Украины. Но этим, по нашему мнению, не исчерпывается значимость сделанного авторами, ведь данная книга представляет собой тщательно продуманную версию курса современной историографии отраслевой социологии.

Поэтому считаем целесообразным выделить ряд плодотворных идей и концептуальных подходов, которые можно рассматривать как отправные моменты для дальнейшей разработки тем, сформулированных в сборнике.

Во-первых, принципиально важным и конструктивным является построение I главы “Социология культуры”, структурированной по таким направлениям: “Философские проблемы социологии культуры”, “Общие вопросы социологии культуры”, “Культура в условиях индустриального общества”, “Культура в социалистичес-

ком и постсоветском обществе”, “Массовая культура”, “Субкультуры и культурные роли”, “Культура в постиндустриальном обществе”, “Повседневность как сфера социокультурного познания”. Такой подход позволяет более дифференцированно подходить к изучению как социокультурных, так и социологических факторов, стилизирующих процессы концептуализации данной дисциплины.

Во-вторых, нетрадиционно представлена структура дисциплины “Социология личности”, где выделены следующие тематические подразделы: “Стиль и образ жизни”, “Идентификация личности”, “Интеллектуальная деятельность в духовной жизни индивида” и др. (глава IV). Этот подход интересен тем, что позволяет не только провести анализ в плоскости логики культуры, но и выйти на определенные социологические, социально-психологические, личностно-психологические и другие параметры социокультурного развития личности.

В-третьих, явной новизной характеризуется социологический анализ феномена семьи (глава VII). Тематические рубрики, предлагаемые в этом разделе, вполне отвечают современным реалиям: “Социальный портрет и виды современной семьи”, “Семья: особенности этнографического описания”, “Сексуальная культура” и т.п.

Особый интерес для преподавателей и аспирантов представляет перечень авторефератов кандидатских и докторских диссертаций по каждой дисциплине, представленной в сборнике. Сборник содержит также именной указатель, что упрощает поисковую работу читателям.

При всей лаконичности и фрагментарности отдельных положений и подходов, сборник производит впечатление основательно изложенной истории становления и развития отраслевой социологии в мире и в Украине в частности. Можно лишь приветствовать появление такой книги, приглашающей к диалогу, к размышлениям о смысле и ходе истории становления социально-философского знания. Сборник убедительно свидетельствует о том, что возможности историографического анализа институционализации науки далеко не исчерпаны, служит доказательством того, что экскурсивное научное исследование способно обогатить новыми элементами рассмотрение и осознание проблем отечественной и мировой социологии.

Бесспорно, затронутые в издании проблемы имеют важное значение для разработки базовых нормативных учебных курсов по социологии культуры, социологии личности, социологии религии, социологии семьи, социологии молодежи, социологии образования и социологии политики. Это позволяет глубже понять теоретические основания институционализации данных направлений современной теоретической науки, что является неременным условием формирования профессиональной культуры современных социологов.

К сожалению, ограниченный тираж издания создает трудности для ознакомления с ним широкого круга специалистов и студентов.

*НАТАЛИЯ ЛИПОВСКАЯ,
кандидат социологических наук,
доцент Академии таможенной службы Украины,
Днепропетровск*